ILLIN NONG CUN BAO

文旅融合竞芳菲

白山市江源区打造"微笑江源"品牌助推文旅产业发展综述

洪铭潞 王浩宇 本报记者 郭小宇

文与旅相伴,旅因文而兴。

今年以来,白山市江源区以乡村旅 游、生态旅游等为抓手,持续宣传推介, 打造"微笑江源"文化旅游品牌,大力发 展文化旅游经济,体育经济,促进文旅 体融合发展,使文化、旅游、体育产业成 为助推县域经济高质量发展新的增长

依托资源禀赋 激发文旅新活力

江源区地处长白山脚下,空气质量 优良,天然温泉、高山草甸、万亩山林等 自然人文景观,是气候宜居城市、天然 氧吧。近年来,江源区深入践行绿色发 展理念,守护好山青水秀生态本色,推 进生态、文化、旅游、体育深度融合发展,以康养度假、户外体育运动、乡村旅 游等为主导,不断壮大现代服务业产业 体系,打造"微笑江源"服务品牌,文旅 体发展焕发新活力。

依托得天独厚的松花石资源和先 天发展优势,紧紧把握国家大力扶持文 化产业的政策机遇,致力于打造以松花 石奇石、松花砚和松花石系列产品生产加工和销售为主的"长白山奇石及松花石产品集散地""松花石产品加工基地"和"北方石城"。携带松花石文创产品 参加吉林省首届东北图书交易博览会 十届中国(深圳)国际文化产业博 览交易会,向国内外嘉宾展示了白山江 源得天独厚的松花石资源,吸引大批嘉 宾、游客驻足参观。6月27日,一篇名为 《吉林江源:古韵新辉松花石》的文章在 人民日报海外版专版刊发,松花石产业 的发展,逐渐由国内转向国外。

项目遍地"开花"活动精彩纷呈

文化旅游产业是朝阳产业,也是长 线发展产业。江源区坚持用新发展理 念引领旅游业高质量发展,不断提升旅 游产品质量,丰富创新旅游供给,培育 新兴业态,同时通过聚智合力、传承创

新,培育新质生产力、激活发展新动能。 "长白山365里路"是江源区重点推 进的全域旅游大环线项目,多个子项目 取得明显进展。仙人谷生态旅游度假

区项目建设加速推进,打造集休闲、观 赏、娱乐、康养等为一体的综合型旅游 景区大门、道路等已开工建设, 预计10月初将具备基本接待能力;钰龙 生态农业采摘园项目加快建设,已完成 两栋民宿约24个房间和蔬菜大棚的建 设,园林景观、鱼池、养殖动物等景观建设完成,预计年底投入试运营;小洋桥 地质文化村项目加快推进,用艺术文化 的力量带动产业发展、助力乡村振兴, 全力打造东北地区艺术乡建新模式、新

惠民活动精彩纷呈,大力开展"微 笑江源"文化品牌活动,持续举办"我们的中国梦"文化进万家活动、送文化下 基层活动、文艺展演等活动。开展微笑 江源建设践行"两山"理念试验区成果 展、"微笑江源"春到江源奔赴诗和远方 广场文艺汇演、"当端午遇上非遗"民俗 文化游四季"村晚"等文化文艺展演活 立足公益性场馆职责,积极开展各 类活动和培训,发挥各场馆的社会教育 作用,加强与镇街联系,帮助开展文艺 活动指导,派出多名文艺骨干教师深入 基层开展免费专业性授课,丰富多彩的活动,让基层群众生活更有"滋味"。

江源区积极探索激活赛事经济,努力打造"排球之城"。举办"微笑江源、 快乐排球"业余排球联赛(区VA)活动、 "微笑江源"VAL野生排球联赛江源站、 "食健客杯"气排球邀请赛,以体为媒、 以赛兴业,把赛事活动办到江源群众家 门口,用运动的活力激荡赛事经济新蓝 海,为城市高质量发展注入全新动能。

文旅深度融合 绘就崭新画卷

近年来,江源区深度挖掘历史文 化,大力推动文化生态修复,不断丰富充实其内涵,进一步梳理文化脉络,文 化的记忆和文明的根系深植于城市的 基因,文化激活发展活力、提升发展品 质成效彰显

挖掘资源,擦亮品牌。王德泰与东 北抗日联军第二军纪念馆建设,前期已经过多轮论证,并邀请领域内权威人士 王建学教授现场座谈。组织召开专家 论证会,与会专家学者各抒己见,重点 围绕王德泰与东北抗日联军第二 要历史事件、重要人物、重要文献、遗址 遗迹、精神内涵等进行讨论研究,提出 了一系列建设性建议。土地划拨、保护 地立碑立牌等工作稳步推进。

文化创新,精彩亮相。2023年,松 花石文创产品走进第九届版博会;2024 年,松花石先后走进首届东北图书交易 博览会、第20届(深圳)国际文化产业博 览交易会,参展松花石文创产品获得大 众青睐,销售额达23万余元,对接洽谈 企业18家,预约制作松花石编磬、文创 摆件、松花砚等松花石衍生品,预估创 收230万元。目前,松花石远销日本、韩 国、俄罗斯等国家,知名度、美誉度进一 步提升

地质文化,火爆出圈。6月23日,全 球寒武一奥陶系界线标准辅助界线层 型吉林白山小洋桥剖面保护暨中国区 域地层标准建立学术交流会在江源区 召开,来自全球的专家学者为小洋桥剖 面SABS标志碑揭牌。此次交流会为白 山的科普旅游、研学教育和美丽乡村建 设注人了地质文化元素。

本土原创,向下扎根。建立多处采 风基地,重点围绕石人镇老岭村美术重 点示范村建设,延伸到砟子镇瑞鑫度假 、正岔街道立新村和"红色书屋",形 成基地建设一条线,采风创作-写生格局。"微笑江源"系列"江源之秋" "江源之冬"文艺作品联创采风等系列活 动共创作摄影、文学、绘画作品400余幅。





菌菇小镇



满族风情景观



瑞鑫度假村一





盛丰社区家庭小课堂的学生和"五老"联合活动



五老"为同学们讲述革命故事

"暑期小课堂"儿童欢乐多

董莲洁 曹玉海 本报记者 郭小宇

骄阳似火,学生的暑假生活已经 开始,为深入推进省计划生育协会关 爱留守儿童项目试点工作的落实,缓 解孩子假期"看护难、学习难"问题,白 山市江源区计生协依托各项目点家庭 小课堂阵地作用,围绕"协会所能"与 '群众所需",开展"暑期关爱,呵护成 长"系列主题活动,通过既"托"又"管" 还"教"等形式多样的趣味活动,让留守儿童暑期生活有"知"有"味",收 获满满,度过一个有意义且安全的 暑假。

完善基础促保障

注重后勤保障,为保障暑期活动 有效进行,对3个社区6个项目点的家庭小课堂进行完善。维修和增加了部 分桌椅和教具,捐赠书包、水杯、篮球、 足球、跳绳、羽毛球拍等日常活动物 品,为学生健康学习,逐梦翱翔提供了

生活环境,解决留守儿童假期"托"和 故事,树家国情怀"等系列主题教育, "管"的问题。 故事,树家国情怀"等系列主题教育, 带领学生和"五老"到"传承矿工精神、

特色课程拓视野

注重素质提升,小课堂在帮助孩 子们进行作业辅导的同时,邀请部分 大学生志愿者和"五老"开设健康知 识、手工制作、演讲绘画等内容丰富、 形式多样课程,鼓励孩子们表达自己 的意见和见解,激发了孩子热情,尝试制作精美的手工作品,锻炼动手 能力,让孩子们在丰富多彩的课堂 里获得知识。同时,邀请心理教育 专家面对面与孩子及监护人互动, 提供科学的指导,解答疑问,增进了 家庭亲和力,促进家庭和睦,提升教 育能力。

红色传承育新风

注重历史文化传承,在小课堂开 个家长放心、孩子开心的优质学习 展"学长辈、游基地、忆历史""讲红色

共建幸福家园"展厅听讲解,观看展 板、照片、实物,让学生接受教育,深知如今幸福生活来之不易。邀请区公安 局老同志为学生和"五老"讲解一代抗 日名将王德泰一心为人民,舍生忘死 的战斗故事,传承红色基因。

暑期绷紧安全弦

注重暑期安全,在小课堂制定值 班表,安排带班"五老"和志愿者,时 刻叮嘱监护人和学生要预防溺水,注 意交通安全、居家安全、外出旅行安

同时,开设安全培训,邀请公安局 交警和消防支队为学生上交通安全和 消防安全知识课,通过通俗易懂、诙谐 幽默的语言,向学生讲解暑假期间需要注意的交通和消防安全事项,让安 全红线意识人心人脑。